SUJET n°2 - ELEMENTS DE CORRECTION
L’UNION EUROPENNE FACE AUX PRESSIONS MIGRATOIRES
Questions : (12 points)
Document 1 :

1) Les 6 pays de I'Union européenne qui ont accueilli le plus grand nombre
d’étrangers en 1999 sont :

L’Allemagne 7 300 000
la France 3 608 000
le Royaume-Uni 3 000 000
la Belgique 905 000
I’Italie 781 000
les Pays-Bas 692 000

0,5 point pour les 6 pays ; 0,5 point pour I’ordre décroissant.

2) On constate entre 1950 et 1999 une nette augmentation du nombre d’étrangers.
0,5 point
Tous les pays de I'Union européenne accueillent désormais des étrangers :

I’Europeestdevenue une terre d’lmmlgratlon ]po;nt et e

Document2:
3) Selon C. Péan, il n’existe pas :
- de politique européenne d’immigration et d’asile car le « volume « souhaitable
des entrées d’étrangers et des secteurs économiques qui les réclament n’a pas été
fixé.
- de statut européen du travailleur étranger,
- d’harmonisation des régles en matiére de regroupement familial,
-de gestlon commune du probléme des demandeurs d’asile
0,5 par bonne réponse

4) Politique contre I’immigration « sauvage » mise en place progressivement par : - les
accords de Schengeén (signés en 1985) ont pour objet la suppression des contrdles des
personnes aux frontiéres mténeures entre les 13 pays signataires et le renforcement des
contrdles a ’extérieur.
- la convention de Dublin (1990) . attitude commune devant la demande
d’asile. .
- les « accords de réadmission » (1991) avec les pays voisins
- EURODAC (2003) : fichier central d’empreintes digitales des demandeurs
d’asile. :
Les immigrés passent par ces pays car ce sont les limites de I’Espace Schengen et leurs
frontiéres sont étendues, montagneuses ou maritimes, difficiles a surveiller.
0,5 point par bonne réponse

Document 3 :
5) Les principales portes d’entrée de 1’immigration illégale dans I’Union européenne
sont : I’Espagne, le Portugal, I'Italie et 1a Grece. 1 point.
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Documents 2 et 3 :
6) L’adhésion 4 ’espace Schengen qui ouvre ainsi ’accés & 1’ensemble des pays de cet
‘espace.

Documents 3-et4: ‘
7). Les immigrés illégaux proviennent essentiellement de 1’Asie (Chine, Philippine,
Pakistan, Irak, Bangladesh), du Maghreb, des Balkans 1 point
Raisons : guerre des Balkans (ex-Yougoslavie), recherche de travail... I point

Document 4 :
8) Les Nations unies proposent aux pays européens d’accueillir 160 millions
d’immigrés dans les 25 ans & venir afin d’infléchir le déclin demographlque de
soutenir sa croissance et de financer ses systémes de retraite.

Synthése : (8 points)

Quelle est la position de 1’'Union européenne face aux pressions migratoires?
Historique (@ valoriser) : L’Union européenne, carrefour et réceptacle des migrations.

Depuis les années cinquante, 1’Europe est une terre d’immigration. Tous les pays de

I'Union européenne accueillent des étrangers, mais ce sont surtout 1’Allemagne, la

France et le Royaume-Uni qui sont les.pays les plus attractifs. (doc.1) . .
Geographlquement les immigrants proviennent des pays du bassin medlterraneen des

Balkans ainsi que du continent asiatique. (doc. 2)

Quelle politique européenne ?

Les accords de Schengen ont renforcé les frontiéres externes de 1’Union et mis en
place une politique restrictive d’immigration. (doc. 3)

Mais la pression migratoire est forte et malgré les dispositifs de surveillance renforcés,
les entrées illégales ne cessent d’augmenter avec des conséquences humaines
dramatiques. (morts asphyxiés des camions, noyés du détroit de Gibraltar, frigorifiés
des trains d’atterrissage d’avions.)

1l y a donc nécessité d’une politique coherente d’harmonisation entre les pays
membres, d’autant plus que I’idée d’immigration zéro est irréaliste : besoin de main-
d’ceuvre dans certains secteurs économiques, déclin démographique, financement des
systémes de retraite.(doc. 4)

Pressions extemnes : Nations unies. Quels choix a 1’avenir ?

Baréme proposé :
Plan: 1 pt
Qualité de ’expression : 2 pts
Idées : 5 pts
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